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PROVA ESCRITA DE INTRODUGAO A ECONOMIA

A prova é constituida por quatro grupos, designados por I, 11, Il e IV,
integrando no total 12 gquestdes.

Os grupos 1 e Il respeitam aos conteldos programaticos do 10.° ano, e
os grupos I e IV referem-se aos contelidos programatices do 11.% ano.

Apresente todos 05 célculos que tiver de efectuar.

Nao é permitido o uso de maquinas de calcular.
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Boa formacdo de base dos trabalhadores, empresarios e demais agenies socio-
~economicos, formacgao profissional ao longo de toda a sua vida activa, pregos e custos dos
factores compativeis com os praticados nos mercados concorrenciais, politicas fiscais
incentivadoras dos bons investimentos, quebra de barreiras burocraticas, desenvolvimento
de infra-estruturas, methoria dos servigos publicos, apostas privilegiadas na produtividade, na
inovagéo, na investigagdo e desenvolvimento e na produgdo de bens e servigos
transaccionaveis serdo, porventura, algumas das armas que os portugueses devem usar no
combate para colocar Portugal, nos proximos dez anos, entre os dez paises mais
desenvolvidos e atractivos da Europa.

Alvaro Faustino, Economia Pura, Qut./Nov., 2003 {adaptado)
1. Transcreva do textc um exemplo de cada um dos dois tipos de factores produtivos nele implicitos.

2. Explicite em que medida a «Boa formagdo de base dos trabalhadores» podera contribuir para o
aumente da produtividade.

3. Expligue em que consistem as politicas fiscais incentivadoras do investimento.
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Neste grupo, a apresentagédo dos resultados sem indicagéo dos
cdlculos néo da lugar 3 atribuicdc de cotagio.

1. Observe o quadro seguinte, relativo a economia portuguesa.

PIB - Optica da Despesa

Unidade: milhdes de euros

2000 2001 2002

Pregos Pregos Pregos Pregos Pregos Pregos
1999 correntes 2000 correntes 2001 correntes

Consumo Privado 693002 | 71402,9 | 72152,6 : 75434,56 | 757057 | 784217
Consumo Publico 22059,2 | 23697,0 | 245159 | 25568,6 | 26 240,6 | 27 4499

Formacdo Bruta de

Capital Fixo 30919,3 | 32773,56 | 328652 | 340209 | 321904 | 327141
Variagao de

Existéncias 669,1 7206 880,2 884,7 1026,5 1008,5
Exportagdes 353084 | 37150,0 | 37817,2 | 38636,5 | 39561,2 | 395154
Importagoes 462333 | 50192,5 | 507491 | 50809,8 | 50500,2 | 492176

Relatério do Banco de Portugal — 2002, Lisboa, 2003
1.1. Calcule o valor do PIB, a pregos correntes, para o ano de 2002, com base nos valores do
quadro.

1.2. Justifique a escolha do tipo de pregos a utilizar para poder comparar a evolug&o real dos
valores do PIB entre 2001 e 2002,

V.S.F.F.
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2. Observe o grafico que se segue, referente a Portugal.

Taxa de Poupanca dos Sectores Institucionais
(em % do PIB)
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INE e Banco de Portugal

Justifique a evolugdo da poupanca interna, tendo em atengao a evolucao da poupanca dos agentes
economicos que constituem os sectores institucionais referidos no grafico. no periodo 1298-2002.
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Observe ¢ seguinte quadro.

Taxa de crescimento Esperanga de vida & PIB per capita
anual da populagédo nascenga (ddélares PPC)
(%) (anos) 2000
19752000 2000
Paises menos
desenvolvidos 26 51.8 1216
Mundo 1.6 66,9 ' 7446

Relatério do Desenvolvimento Humano 2002, PNUD

1. Expligue de que modo, hos paises menos desenvolvidos, as taxas de crescimento anual da
populagao poderdo influenciar o rendimento e a esperanga média de vida das populagdes, tendo
em conta os valores apresentados no quadro.

2. Os paises menos desenvolvidos constituem hoje os paises mais pobres do mundo,

Comente a frase, tendo em atengdo duas caracteristicas desses paises, diferentes das
evidenciadas no quadro.

3. Defina o conceito de ajuda publica multilateral.

Iv

1. «As raizes histéricas da Unido Europeia (UE) residem na Segunda Guerra Mundial. A ideia
de integragdo europeia surgiu para impedir que a morte e a destruicao pudessem voltar a
acontecer. Foi proposta pela primeira vez pelo ministro dos negécios estrangeiros francés,
Robert Schuman, num discurso efectuado em 9 de Maio de 1950.

Nos primeiros anos, grande parte da cooperagdo entre os paises da UE desenrolou-se em
torno do comércio e da economia.»

Publicacées, Comissdo Europeia, Direcgio-Geral da Imprensa e Comunicagio, 2002

1.1. Explicite dois objectives que presidiram a criag&o da CEE (hoje Unido Europeia), tendo em
ateng&o o texto.

1.2. Uma das politicas comunitarias mais significativas tem sido a denominada Politica Agricola
Comum.

Enuncie um aspecto positivo e um aspecto negativo dessa politica.

V.S.F.F.
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2. Observe o quadro seguinte relativo a economia portuguesa.

Taxas Médias de Crescimento Anual

1950-1960 1960-1973
Importagdes 4.9% 11,6%
Exportagdes 3,5% 11,2%

Banco de Portugal {(1992), CE (1994) e OCDE (1982), José da Silva Lopes,
A Economia Portuguesa desde 1960, Gradiva

Justifique a evolugdo dos valores do quadro, tende em conta a abertura ao exterior operada na
economia portuguesa, nos anos sessenta.

FIM
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COTAGOES

1
O U OO PSP SUT USROS PP 10 pontos
O P PP OO 15 pontos
§ e Netthhemeeeeuta et ee e oo tteteeteerieeteeeteaasitaaaeeraaoaaeEEEereeeteeaae e earebtbeaeateeeetateasaaeennnnrnes 20 ponlos

45 pontos

II

I PO U OO PPPTRN 15 pontos
1 O PSR PT 20 pontes
OO OO ST OO 20 pontos
§5 pontos
I
© e eeeeereereeeeeteeieeteeetiereetereeettettaeeetraaesrea s e r e rre et taer e e s ra e rran s b e dbeeaae e e e raan s s 20 pontos
S PO U DR PO P TOTON 20 pontos
& et e e eeereerteeaeeereeetttaneeetrrerhennt et e eeeneeeeeerrerat s L E et e et ian e e e aeeearteenarnrararnnts 10 pontos
50 pontos
v
(s OO U UPTU PP PP PR 20 pontos
U OO PO P PR 10 pontos
PO UUPPRR R 20 pontos
50 pontos
TOTAL ... 200 pontos
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